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ЕФЕКТИВНІСТЬ
ЗАСТОСУВАННЯ БІОЛОГІЧНОГО
ПРЕПАРАТУ АГАТ-25К Т.ПС.
ПРИ ВИРОЩУВАННІ ХМЕЛЮ

Вивчено можливість застос вання біоло ічно о
ф н іцид а ат-25К, т.пс. проти основних хвороб
техноло ії вирощ вання хмелю.

На сучасний екологічний стан агросистем Ук-
раїни головним чином впливають антропогенні
фактори, одним із яких є застосування високоток-
сичних пестицидів для захисту сільськогоспо-
дарських рослин проти шкідників, хвороб та
бур’янів. Установлено, що пестициди стають фак-
торами відбору стійких рас і популяцій шкідників
або фітопатогенів, їх масове використання за-
бруднює агроценози та водні ресурси, завдає
шкоди людині та навколишньому середовищу [4].
Багаторічний досвід багатьох країн світу свід-

чить про те, що запобігти негативним наслідкам,
які виникають після застосування хімічних засобів
захисту від шкідників та хвороб, можливо лише
за допомогою використання речовин природно-
го походження. Серед великої кількості вірусів,
бактерій, грибів існують такі, що можуть різко зни-
жувати і обмежувати кількість різних шкідливих
об’єктів. Створені на їхній основі біологічні пре-
парати разом із прямою захисною дією сприяють
оздоровленню агроценозів, поліпшенню їхнього
фітосанітарного стану, зменшують пестицидне
навантаження, тому їх застосування є істотною
альтернативою хімічному захисту [1].
У 2002 р. офіційного статусу набув новий ви-

сокоефективний біопрепарат агат-25К, текуча
паста виробництва ТзОВ «Біозахист». Це біофун-
гіцид нового покоління із рістстимулювальними
властивостями, який використовують для оброб-
ки насіння і вегетуючих рослин. Основою препа-
рату є бактерії Pseudomonas aureofaciens штаму
Н 16, продукти життєздатності яких збагачені при-
родними індукторами імунітету рослин. До скла-
ду препарату входять біологічно активні речови-
ни з пагонів рослин, флавоноїди та стартові нор-
ми макро- і мікроелементів. Препарат підвищує
імунітет рослин завдяки формуванню неспеци-
фічної системної стійкості до збудників хвороб та
ряду несприятливих факторів навколишнього се-
редовища, таких як посуха, низькі та високі тем-
ператури. Агат-25К т. пс. має також фунгіцидний
вплив на патогени, активізує ростові процеси в
рослинах, сприяє поліпшенню мінерального жив-
лення завдяки фіксації азоту з повітря та пере-

творенню у доступну форму нерозчинних форм
фосфатів, очищенню ґрунту від залишків пести-
цидів, відновленню та активізації життєздатності
корисної мікрофлори. Великою перевагою препа-
рату є те, що він абсолютно безпечний для лю-
дини, теплокровних тварин, риб, бджіл.
Методика досліджень. Відділом захисту рос-

лин Інституту сільського господарства Полісся
УААН на базі ДП ДГ «Хмелярство» впродовж
2007—2009 рр. проведено випробування препа-
рату агат-25К, т.пс. з метою захисту розсадного
матеріалу та плодоносних хмелеплантацій від
кореневих гнилей та несправжньої борошнистої
роси. Дослід закладали в 4-х повтореннях, кож-
не з яких являло собою 10 кущів хмелю або 10
саджанців. Розчини препаратів вносили відразу
після обрізування маток способом поливу підзем-
ної частини хмелю з наступним прикриттям ґрун-
том. Норма витрати робочого розчину препаратів
на 1 матку становила 1 л. Розсадний матеріал
хмелю замочували в розчині препаратів з експо-
зицією 3 год перед висаджуванням у ґрунт. Об-
прискування вегетуючих рослин проводили вен-
тиляторним обприскувачем ОП-2000 до цвітіння
культури.
Ступінь ураження підземної частини рослин

хмелю на кореневими гнилями і відсоток їх роз-
повсюдження визначали перед унесенням пре-
паратів та восени, після збирання урожаю за до-
помогою окомірної шкали (табл. 1).

  1 Дуже слабкий <10

2—3 Слабкий 11—25

4—5 Середній 26—50

6—7 Сильний 51—75

8—9 Дуже сильний >75

1. Ш ала оцін и ст пеня раження орене-
вими нилями підземних ор анів хмелю

Бал
ураження

Уражено
підземних
органів, %

Ступінь ураження
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У період вегетації на дослідних ділянках виз-
начали дату появи сходів, висоту рослин хмелю
до заведення на підтримки і після заведення,
кількість колосоподібних пагонів, урожайність і
вміст альфа-кислот у шишках хмелю.
Отримання високих та стабільних урожаїв

хмелю більшою мірою залежить від якості садив-
ного матеріалу [2].
Відповідно до Галузевого стандарту України

«Саджанці хмелю. Сортові та садивні якості. Тех-
нічні умови» не допускається до реалізації садив-
ний матеріал хмелю, пошкоджений шкідниками
та вражений хворобами. Цей стандарт передба-
чає для знезараження садивного матеріалу і про-
філактики грибкових хвороб черенки і саджанці
перед садінням обробляти 0,5%-м розчином мар-
ганцевокислого калію згідно з ГОСТом 5777 або
розчином іншого препарату, занесеного в «Пе-
релік пестицидів і агрохімікатів, дозволених до
використання в Україні».
Тому нами впродовж 3-х років вивчався вплив

біофунгіциду агат-25К, т.пс. на вихід та формуван-
ня стандартних саджанців хмелю та ураженість
їх кореневими гнилями і несправжньою борош-
нистою росою. Також визначали технічну ефек-
тивність різних норм витрати цього біологічного
препарату (0,15—0,2 кг/га) при захисті плодонос-
них рослин хмелю від псевдопероноспорозу.
Результати досліджень показали, що замо-

чування черенків хмелю у водному розчині біо-
фунгіциду агат-25К, т.пс. із різними концентраці-
ями перед висаджуванням у польову шкілку за-
безпечило їх приживлюваність на 65,5—69%, що
на 3—6,5% більше, ніж на контролі.
Аналіз кореневої системи після викопування

саджанців показав значну різницю між дослідни-
ми — замоченими черенками хмелю у розчині
біофунгіциду агат-25К, т.пс. і контрольними —
замоченими в чистій воді рослинами. У дослід-
них варіантах кількість головних та допоміжних
коренів у 2—3 рази перевищувала контрольні,
вони були на 10—20 см довшими і більш розви-
неними. Крім того, застосування агату-25К, т.пс.
позитивно впливало на процес формування і
вихід стандартних саджанців. Надземна частина
молодих рослин у варіантах із застосуванням біо-
фунгіциду значно відрізнялась від контролю: рос-
лини мали більшу кількість листя, були на 5—7 см
вищими, а товщина стебел на 2—4 мм переви-
щувала контрольні.
Результати технічної ефективності біофунгіци-

ду агат-25К, т.пс. при захисті саджанців хмелю від
хвороб наведено в табл. 2, що свідчить про те,
що найбільший розвиток псевдопероноспорозу
на рослинах через 25 днів після сходів відзнача-
ли в контрольному варіанті, де саджанці хмелю
замочували в чистій воді (56,2%). У варіантах, де
саджанці хмелю замочували в різних нормах біо-

Контроль — замочування саджанців хмелю у воді 13,2 18,6 36,4 56,2

Еталон — замочування саджанців хмелю у розчині ридомілу
голд МЦ, в.г. — 25/10 л води 1,8 2,5 8,7 17,5

Замочування саджанців хмелю у розчині біофунгіциду
агат-25К, т.пс. — 50 г/10 л води 5,4 5,9 17,4 25,9

Замочування саджанців хмелю у розчині біофунгіциду
агат-25К, т.пс. — 75 г/10 л води 2,1 3,0 10,2 19,4

2. Вплив а ат -25К, т.пс. на раженість рослин хмелю несправжньою борошнистою росою
при замоч ванні саджанців перед висадж ванням ґр нт

Ураженість
рослин хмелю псевдопероноспорозом
на день після появи сходів, %

10-й 15-й 20-й 25-й

Варіант досліду

Контроль — полив маток хмелю водою 6 10 22 29

Еталон — полив маток хмелю розчином ридомілу голд МЦ,
в.г. — 25 г/10 л води 0 2 5 8

Полив маток хмелю розчином біофунгіциду агат-25К, т.пс. —
50 г/10 л води 0 3 10 15

Полив маток хмелю розчином розчином біофунгіциду агат-25К,
т.пс. — 75 г/10 л води 0 3 8 10

3. Вплив а ат -25К, т.пс. на раженість рослин хмелю несправжньою борошнистою росою
при обробці мато хмелю після обріз вання

3-й 5-й 7-й 10-й

Варіант досліду

Кількість
колосоподібних пагонів на сходах
хмелю на день обліку, шт./10 кущів
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фунгіциду, ураження рослин хворобою станови-
ло 19,4—25,9 відповідно і було на 30,3—36,8%
менше, ніж на контролі.
Застосування препарату агат-25К, т.пс. на пло-

доносних хмелеплантаціях після обрізування ма-
ток хмелю (табл. 3.) дає можливість знизити кіль-
кість колосоподібних пагонів на сходах хмелю
(первинну інфекцію хвороби). Так, у контрольно-
му варіанті на 10-й день після появи сходів кіль-
кість колосоподібних пагонів становила 29 шт./10
рослин хмелю, тоді як при застосуванні агату-
25К, т.пс. з нормами 50 і 75 г на 10 л води — 10—
15 шт./10 рослин хмелю, а в еталоні на 21 шт.
менше, ніж на контролі.
Застосування різних норм препарату (0,15—

0,2 кг/га) при захисті плодоносних рослин хмелю
від несправжньої борошнистої роси (табл. 4) за-
безпечило технічну ефективність на листках на
72,7—77,2, шишках — 62,5—68,7% щодо контролю.
Крім того, урожайність рослин при застосуванні
агату-25К, т.пс. підвищувалась на 1,9—2,2 ц/га,
уміст альфа-кислот у шишках хмелю — 1,1%.
Біофунгицид агат-25К, т.пс. добре змішується

з більшістю інсектицидів, акарицидів, які засто-
совують на хмелю, при цьому його ефективність
не знижувалась. За спостереженнями, проведе-
ними за розвитком хмелю, препарат не був фіто-
токсичним.
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Застосування біофунгициду агат-25К,
т.пс. забезпечує кращу приживлюваність че-
ренків хмелю, дає можливість отримати біль-
ший вихід стандартних саджанців із добре
розвиненими головними і допоміжними кореня-
ми. Пропонуємо перед висаджуванням прово-
дити замочування розсадного матеріалу у
розчині препарату агат-25К, т.пс. (50—
75 г/10 л води) з експозицією 3 год.
Замочування саджанців хмелю у розчині біо-

фунгіциду перед висаджуванням у ґрунт знач-
но зменшує ураження рослин хмелю несправ-
жньою борошнистою росою у період від появи
сходів до висоти рослин 1,5—2 м, дає змогу
відмінити 1 обприскування фунгіцидами.
Застосування біофунгіциду агат-25К, т.пс.

відразу після обрізування маток хмелю з нор-
мою 50—75 г/10 л води дає можливість знач-
но зменшити кількість первинної інфекції (ко-
лосоподібних пагонів) і ураження надземної ча-
стини рослин несправжньою борошнистою
росою.
З урахуванням високої технічної ефектив-

ності агату-25К, т.пс. рекомендуємо його для
широкого виробничого застосування на пло-
доносних і молодих хмелеплантаціях та
шкілках саджанців з нормами витрати 0,15—
0,2 кг/га.
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НАЦІОНАЛЬНА СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКА БІБЛІОГРАФІЯ
У Державній науковій сільськогосподарській бібліотеці УААН 7 грудня 2009 р. проведено Всеук-

раїнську науково-практичну конференцію «Національна сільськогосподарська бібліографія як скла-
дова програми інформатизації аграрної галузі України». У роботі конференції взяли участь понад 100
науковців і спеціалістів у галузі аграрної й інформаційно-бібліотечної науки, представники наукових
бібліотек різних систем і відомств України та інших країн.
На науковому форумі розглянуто комплекс важливих проблем щодо створення національної

сільськогосподарської бібліографії як складової національної програми інформатизації аграрної галузі,
формування системи поточної та ретроспективної національної бібліографії України. Значну частину
виступів було присвячено проблемам формування єдиного інформаційного простру України, вирішенню
питань з розробки програми національної бібліографії. Робота сучасних сільськогосподарських бібліо-
тек науково-дослідних установ і вищих навчальних закладів спрямована на перетворення їх в інфор-
маційні, соціокультурні центри, здатні повною мірою забезпечувати науково-дослідні та навчальні про-
цеси.
У доповіді В.А. Вергунова «Національна сільськогосподарська бібліографія: науково-інформацій-

ний ресурс та історична пам’ять нації» зазначено, що розвиток національної культури й науки немож-
ливий без національної книги і національної бібліографії, які надають комплекс інформації про інте-
лектуальні та культурні досягнення країни, суспільства, нації, що втілені у документах. У сучасних
умовах розвиток національної поточної та ретроспективної бібліографії набуває надзвичайно велико-
го значення, адже національна бібліографія є одним із засобів підвищення культурного рівня читачів
та визнання країни на міжнародному рівні. Важливою подією в аграрній галузі та національній бібліо-
графії України стало науково-бібліографічне видання — покажчик «Польська сільськогосподарська
книга у фондах ДНСГБ УААН та науково-дослідних установ і вищих навчальних закладів аграрного
профілю (1771—2008 рр.)», презентація якого відбулася на конференції. З польської книги бібліотека
розпочинає видавати нову серію «Іноземна сільськогосподарська книга у фондах ДНСГБ УААН та
науково-дослідних установ і вищих навчальних закладів аграрного профілю».
Надзвичайний та Повноважний Посол Республіки Польща в Україні Яцек Ключковскі зупинився на

спільній роботі з Україною по цьому проекту.
В обговоренні проблем конференції взяли участь представник Міністерства культури і туризму

України Л.С. Нікіфоренко, заступник директора науково-методичного центру аграрної освіти Міністер-
ства аграрної політики України Т.М. Угнівенко, директор Державної науково-педагогічної бібліотеки
України імені В.О. Сухомлинського П.І. Рогова.
Актуальними були виступи провідних учених і відомих фахівців з бібліотечної справи Г.І. Коваль-

чук, В.С. Кононенко, Л.Г. Петрової, І.М. Криворучко.
За результатами обговорення представлених доповідей та виступів учасників конференції намічено

шляхи подальшої науково-дослідної і практичної роботи з питань організації національної поточної та
ретроспективної сільськогосподарської бібліографії як невід’ємного напряму інформатизації аграрно-
го сектора України як форми інтеграції у світову аграрну науку, відображення та поширення сільсько-
господарських наукових знань.
Визначено головне завдання науково-бібліотечних центрів — побудова єдиної системи національної

сільськогосподарської бібліографії на єдиних теоретико-методологічних засадах, створення бібліог-
рафічної інформації про сукупний національний фонд документів, що сформувався в процесі істо-
ричного розвитку країни. Запропоновано надання ДНСГБ УААН статусу національного галузевого
інформаційного-бібліографічного Центру для координації наукових досліджень і  створення системи
посібників національної бібліографічної інформації.
У ДНСГБ НААН України видано збірник матеріалів конференції за підсумками проведених науко-

вих досліджень, теоретичних і практичних напрацювань науковців за секціями: інформаційно-бібліо-
течні системи, бібліотекознавство, бібліографознавство; історичні аспекти становлення та розвитку
аграрної освіти і науки України, біографістика.
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